



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

**В строй войдут
11 социально
значимых объектов**



с. 2

**Каждый ребёнок должен
пройти через «Антарес»**



с. 2

**Народный
писатель**



с. 3

Подведены итоги



с. 4

**Задача –
развивать
движение
студенческих
отрядов**



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

МУНИЦИПАЛИТЕТЫ ПОЛУЧАТ ГРАНТЫ ЗА ЭФФЕКТИВНУЮ РАБОТУ

Глава КБР Казбек Коков провёл совещание, на котором озвучили результаты анализа эффективности деятельности администраций городских округов и муниципальных районов за 2021 год.



Казбек Коков вручил дипломы главам администраций районов и городских округов, занявших призовые места.

Также были отмечены муниципалитеты, успешно участвовавшие в реализации программ развития сельского хозяйства и дорожного строительства как ключевых направлений экономического развития.

За последние три года, включая текущий, в сельскохозяйственную отрасль было направлено более 7 миллиардов рублей из федерального и республиканского бюджетов. Общий размер субсидий, выделенных на развитие дорог местного значения в 2021-2022 годах, превысил 2 миллиарда рублей. Лучшие результаты работы в сельскохозяйственной сфере показали Чегемский, Зольский и Баксанский районы. В дорожном строительстве эффективность продемонстрировали городской округ Нальчик, Майский, Терский и Эльбрусский районы.

Руководитель региона подчеркнул, что приоритетной задачей остаётся поддержка семей военнослужащих, участвующих в СВО.

Главы местных администраций провели огромную работу по поддержке семей наших мобилизованных. Не сомневаюсь, что продолжат её на достойном уровне. Это задача номер один, – сказал Казбек Коков.

Глава республики также отметил, что проведённый анализ эффективности работы муниципальных администраций – важный инструмент управления.

Руководители должны понимать, как оценивается их деятельность. В 2023 году предстоит улучшить систему управления регионом, результатом чего должно стать дальнейшее повышение качества жизни граждан нашей республики. С учётом всех сегодняшних вызовов и санкционного давления работа должна быть намного продуктивнее и результативнее, – подчеркнул в завершение Глава КБР.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

Местному самоуправлению отводится особая роль в достижении национальных целей, определённых Президентом России. Именно муниципальные образования ближе всего к людям, это самый эффективный инструмент обратной связи. Мониторинг деятельности муниципалитетов даёт возможность проанализировать их работу по целому ряду направлений и показателей, позволяет выявить положительные и отрицательные тенденции. В Кабардино-Балкарии определён порядок оценки и грантовой поддержки муниципалитетов за достигнутые показатели. К сожалению, в связи с отсутствием возможности долгое время грантовая поддержка муниципалитетов не осуществлялась. Эта тема возобновлена в 2019 году и сейчас, с учётом динамики за три года, определены муниципалитеты, которые добились высоких показателей. Грантовые средства пойдут на их нужды, – сказал Казбек Коков.

При оценке Министерством экономического развития КБР учтены результаты по 41 показателю в различных сферах жизнедеятельности. Для обеспечения равных условий при подведении итогов муниципалитеты были разделены на три группы. В первую вошли Нальчик, Прохладный, Баксан, во вторую – Зольский, Чегемский, Черекский, Эльбрусский, в третью – Урванский, Прохладненский, Баксанский, Лескенский, Майский и Терский районы.

В первой группе первое место занял г.о. Нальчик, второе – г.о. Баксан. Во второй группе победителем стал Чегемский район, на втором месте Черекский. В третьей группе лидирует Урванский, за ним следует Баксанский район.

ИНФРАСТРУКТУРА

Из Кубы в Малку по обновлённой дороге

Завершается сезон дорожных работ. В эксплуатацию ввели очередной крупный объект: на дороге Куба – Малка по нацпроекту «Безопасные качественные дороги» завершён капитальный ремонт. Дорогу, связывающую Баксанский и Зольский районы и примыкающую к трассе Р-217 «Кавказ» отремонтировали досрочно.



Объект начали ремонтировать в конце декабря 2021 года. Контракт подразумевал окончание капремонта 30 июня 2023 года, но завершить его удалось значительно раньше, – подчёркивает куратор объекта, главный специалист отдела строительства, реконструкции и ремонта автомобильных дорог и искусствен-

ных сооружений Управления дорожного хозяйства КБР Назир Масаев. – При этом работы выполнялись по ГОСТу и полностью соответствуют проектно-сметной документации. Сотрудники нашего управления на протяжении всего ремонта посещают каждый объект, на котором ведутся работы, – мы заинтересованы

в том, чтобы всё было сделано качественно.

Проверили материал, из которого уложили основание дороги, затем исследовали нижний слой покрытия на содержание битума и зерновой состав, изучили уплотнение слоя, водонасыщение, после выдали разрешение на укладку верхнего слоя – проверка

коснулась и его, – поясняет начальник отдела контроля качества Управдора КБР Алим Ахматов. – Проверяем и саму технологию производства работ: как устанавливаются бордюры, залили ли бетон в необходимом количестве и так далее.

Десять месяцев шёл капитальный ремонт на двухполосной дороге общего пользования регионального значения Куба – Малка протяжённостью 6,7 км. Она относится к четвёртой технической категории – ширина полосы движения на ней 3 метра, а общая ширина полотна – 7 метров. Специалисты полностью заменили дорожную одежду: нижний слой основания уложили из песчано-гравийной смеси, верхний из щебёночно-песчано-гравийной смеси, два слоя асфальтобетона. Верхний слой покрытия из щебёночно-мастичного асфальтобетона этого вида не просто устойчив к нагрузкам и долговечен, но и за счёт структуры обеспечивает низкий уровень шума, когда по нему движется автотранспорт, – это особенно важно при обновлении дорог в населённых пунктах.

(Окончание на 2-й с.)

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики
О присвоении почетного звания «Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской Республики» Емужову А.Г.

За большой вклад в развитие культуры и многолетний добросовестный труд присвоить почетное звание «Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской Республики» ЕМУЗОВУ Анатолию Гузеровичу – директору государственного казенного учреждения культуры «Государственная национальная библиотека Кабардино-Балкарской Республики имени Т.К. Мальбахова».

город Нальчик, 25 октября 2022 года, №109-УГ

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

УСПЕХ

Отличный подарок к 55-летию городского округа Баксан

1 сентября исполнилось 55 лет со дня присвоения Баксану статуса города. Эта дата совпала, как известно, с другим юбилеем – 100-летием государственности Кабардино-Балкарской Республики.

Стоит подчеркнуть, что баксанцы по-своему оригинально отметили эту дату, получив грант в размере 9 миллионов рублей за занятое 5 место во Всероссийском конкурсе «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Обеспечение эффективной обратной связи с жителями муниципальных образований и развитие территориального общественного самоуправления».

Как рассказала координатор конкурсного проекта, управляющий делами администрации городского округа Баксан Марина Гукетлова, в этой номинации было подано 277 заявок от 64 регионов Российской Федерации.

Мы заявили ещё в двух других номинациях, – пояснила М. Гукетлова. – Нами были подготовлены конкурсные презентации для участия в номинациях «Градостроительная политика» и «Укрепление межнационального мира». А федеральная комиссия при подведении итогов отдала предпочтение нашему проекту среди 50 победителей из 27 субъектов России именно за лучшую муниципальную практику в сегменте обеспечения эффективной обратной связи и повышения роли территориального общественного самоуправления.

В основу проекта мы положили лучшую систему и практическую деятельность органов территориального

общественного самоуправления (ТОС), каковых в настоящее время в городе 22. Чтобы было понятно, они объединяют жителей одного микрорайона, одной улицы и одной площади. Первый ТОС у нас образовался в 2018 году, но мы в проекте отразили их деятельность в течение 2021 года, как того требовали условия конкурса.

На 1 января 2021 года население г. о. Баксан вместе с селением Дыгыльгей составляет 59 687 человек, и в течение прошлого кален-

дарного года в собраниях, сходах, конференциях жителей, а также в публичных слушаниях приняли участие около 5 тыс. человек.

На них поднимались и решались в tandem муниципальные власти и органов территориального общественного самоуправления вопросы санитарного состояния, обеспечения жителей питьевой водой, подготовки оросительных каналов к сезону, газификации. Предметом диалога муниципалитета города и представителя ТОС

также были профилактика экстремизма и противодействие идеологии терроризма, межэтнические отношения и укрепление единства российской нации, формирование современной городской среды, развитие волонтерства и социального партнёрства, итоги деятельности общественных организаций в развитии межнациональных и межконфессиональных отношений на территории городского округа, где проживает порядка 30 национальностей.

(Окончание на 2-й с.)



ЗАНЯТОСТЬ

Ярмарка вакансий прошла на продуктивной ноте

25 октября в Государственном концертном зале прошла ярмарка вакансий. Главным инициатором проекта – Республиканский центр труда, занятости и социальной защиты населения.



После двухлетки «карантинных каникул» ярмарка представила богатую палитру вакансий. Более 50 работодателей частного и государственного сектора, представляющих субъекты крупного и среднего предпринимательства, провели маркет-презентацию своих вакансий. Соискатели могли выбрать подходящую работу из 580 предложений самых разных профессиональных категорий и направлений.

Наша команда провела очень серьёзную масштабную работу по подготовке и организации данного мероприятия. Эта ярмарка расширила географию участников – по сравнению с опытом предыдущих лет, исключая годы локдаунов, увеличилось количество работодателей и предложений. В этом году наблюдается большое профессиональное разнообразие вакансий. Такая положительная тенденция, безусловно, гарантирует наиболее эффективное и продуктивное исполнение задач, возложенных на наш центр, – отметила директор Республиканского центра труда, занятости и социальной защиты населения Татьяна Канунникова.

(Окончание на 3-й с.)
Фото автора

ОФИЦИАЛЬНО

ТЕМА ДЛЯ ОКРУГА КРАЙНЕ АКТУАЛЬНА

Полпред Президента РФ в СКФО Юрий Чайка провёл очередное заседание Межведомственной комиссии по снижению уровня неформальной занятости и легализации трудовых отношений на Северном Кавказе.

Открывая его, Юрий Чайка подчеркнул, что обсуждаемая тема для округа крайне актуальна. Однако без системного и комплексного подхода к данной проблеме работа всех заинтересованных ведомств будет неэффективной.

ная динамика числа роста самозанятых граждан в округе, количество которых выросло в сравнении с началом года в 2,9 раза.

– Считаю, что такого рода целенаправленная работа может стать альтернативным направлением по улучшению ситуа-

ции на рынке труда, – отметил Юрий Чайка. Он также подчеркнул, что деятельность комиссии должна быть нацелена на единый результат – защиту социальных и трудовых прав граждан.

По итогам совещания сформирован перечень поручений.

В СТРОЙ ВОЙДУТ 11 СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫХ ОБЪЕКТОВ

На еженедельном совещании штаба по вопросам капитального строительства под председательством Главы КБР Казбека Кокоева отмечалось, что на особом контроле находятся 11 социально значимых объектов, ввод в эксплуатацию которых намечен на конец текущего года.

Это школы в городе Нарткале на 500 мест, селении Куба также на 500 мест, г. о. Прохладный на 785 мест, дошкольное учреждение на 140 мест в станице Солдатской, реконструкция поликлиники и строительство канализационного коллектора в селении Дыгульбей.

Объектах, а также участках дорожного строительства в Чегемском и Терском районах, которые готовятся к сдаче в эксплуатацию. Затронуты вопросы контракции работ по строительству ряда инфраструктурных и дорожных объектов в муниципалитетах, включая улицы Налычика.

Подчеркнуто, что строительство таких крупных объектов, как Онкологический диспансер, Дворец творчества молодежи, городская поликлиника, Ледовый дворец, осуществляется согласно утверждённым графикам.

– Мониторинг объектов капитального строительства и реконструкции проводим ежедневно, задача профильных министерств и муниципальных администраций остаётся прежней – постоянный контроль качества и сроков подрядных работ, – обозначил Глава республики.

Особое внимание было уделено началу отопительного сезона. Отдельно рассмотрен вопрос теплоснабжения некоторых объектов в посёлке Эльбрус. По итогам заседания штаба Казбек Кокоев дал ответственным ведомствам ряд поручений.

146,6 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ НА РАЗВИТИЕ МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКИ

Росмолодёжь подвела итоги Всероссийского конкурса программ комплексного развития молодёжной политики в регионах России в своём новом проекте «Регион для молодых».

Кабардино-Балкария вошла в топ-10 российских регионов, набравших наибольшее количество баллов за представленную программу комплексного развития молодёжной политики. На реализацию данной программы республика получит 146,6 миллиона рублей.

Владимир Путин уделяет этому вопросу первоочередное значение, – отметил Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокоев. Программа комплексного развития молодёжной политики Кабардино-Балкарской Республики направлена на создание многоуровневой межотраслевой экосистемы работы с молодёжью. Она включает открытие новых молодёжных

центров в муниципалитетах, строительство центра молодёжного творчества, развитие молодёжной инфраструктуры в целом.

– Отрадно, что усилия наших молодёжных лидеров получили высокую оценку со стороны Федерального агентства по делам молодёжи. Обязательным продолжением этой работы, – подчеркнул Казбек Кокоев.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

УСПЕХ

Отличный подарок к 55-летию городского округа Баксан

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На конференциях выбрали делегатов в межрегиональный форум «Эльбрус», в межрайонный форум «Кабардино-Балкария – наш общий дом», обсуждался вопрос об открытии мемориальной доски в доме, где жил Ерижков Хазраил Шухиевич, активный участник Великой Отечественной войны, командир партизанского отряда.

В родовом селении Дыгульбей установили памятник Валерию Мухамедовичу Кокоеву – первому Президенту Кабардино-Балкарской Республики. На выделенном администрации городского округа земельном участке создан сквер размером 2000 кв. м. На территории построили мини-футбольное поле с искусственным покрытием, воркаут-зону, детскую площадку, положили тротуарную плитку и посадили берёзы. На эти мероприятия ТОС «Эльбрус» потратил более 5 млн рублей.

строительство в городе нового Храма Покрова Пресвятой Богородицы. Земля под здание выделена администрацией городского округа, строится за счёт пожертвований.

Проблему нехватки питьевой воды в летнее время жители городского округа решили, реализовав пять проектов по бурению водозаборной скважины в с. Дыгульбей и водозаборной скважины для хозяйственно-питьевого водоснабжения на ул. Хажметова в Баксане. Общий размер расходов на реализацию этих проектов составил более 8 млн рублей.



предоставлены 4 жилых помещения гражданам из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В прошлом году в рамках новгородской акции «Ёлка желаний», которой дал старт Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокоев, руководитель исполнительной власти г. о. Баксан Хачим Мамхетов (на снимке) исполнил рождественские желания шестерых жителей республики.

– На территории городского округа мусорных свалок нет, – похвасталась Марина Гукетлова. – Силами общественников и жителей вновь открыты инициативы по озеленению и соблюдению экологического благополучия. В совокупности в этих мероприятиях доброй воли приняли участие более 20 000 баксанцев. Близились к завершению

На территории городского Парка мира, культуры и отдыха в рамках национального проекта «Демография» торжественно открыли ФОК «Олимп», архитектуру которого дополнили шахматным домиком. В заключение М. Гукетлова констатировала, что по одной только муниципальной программе «Формирование комфортной городской среды на территории г. о. Баксан на 2018-2024 годы» в прошлом году было выделено 15,3 млн рублей на благоустройство восьми дворовых территорий и одного общественного пространства.

Она также добавила, что и в следующем году баксанцы планируют принять участие в этом же престижном конкурсе, но уже в номинации «Лучшая муниципальная команда», которую добавили в этом году.

Борис БЕРБЕКОВ

ПАРЛАМЕНТ

Каждый ребёнок должен пройти через «Антарес»

О роли Регионального центра выявления и поддержки одарённых детей в области искусства, спорта, образования и науки в КБР «Антарес» в системе образования Кабардино-Балкарии говорили на выездном заседании комитета Парламента республики по образованию, науке и делам молодёжи.



Мероприятие началось с экскурсии по зданию центра. Парламентарии посетили лаборатории химических, медицинских, аэрокосмических исследований, шахматную и художественную гостиные, где пообщались с воспитанниками, продемонстрировавшими гостям свои достижения в различных областях.

Комментируя представления СМИ цели выездного заседания, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова подчеркнула, что место проведения выбрано не случайно, ведь, несмотря на то, что «Антарес» считается структурным подразделением детской академии творчества «Солнечный город», он является ключевым звеном в системе выявления и подготовки одарённых детей.

– Наша цель – ознакомились с существующей базой и обсудить перспективы дальнейшего развития системы поддержки и выявления талантливой молодёжи. Эта тема весьма актуальна и приоритетна в РФ. Вы знаете, что в стране реализуется федеральный проект «Успех каждого ребёнка» национального проекта «Образование», направленный на выявление, поддержку, раскрытие способностей и талантов детей, молодёжи, обеспечение равного доступа детей к самым приоритетным, востребованным программам дополнительного образования, раскрытие талантов молодёжи и раннюю профориентацию.

Спикер особо отметила, что подобные центры существуют не во всех субъектах страны: – Как известно, поставлена задача, чтобы к 2024 году подобные центры были созданы в 85 субъектах РФ. Мы очень рады, что центр «Антарес» в числе первых, созданных в стране. Он работает с 2019 года, есть определённые успехи по углублённому изучению отдельных предметов, таких как биология, химия, а также моделированию и конструированию. Развиваются ребята и в литературном творчестве, сфере медиа, спортивных дисциплинах. Есть успехи, но существуют и проблемы, в частности, дальнейшее совершенствование материально-технической базы, привлечение к работе с одарёнными детьми высококвалифицированных специалистов.

А. Езаов рассказал об итогах деятельности, организации и основных направлениях работы образовательного центра, где регулярно

этом направлении, а также транспортной доступности центра. В рамках заседания эти вопросы и разработаны рекомендации, которые позволят улучшить и в чём-то повысить эффективность работы центра.

Заседание открыла председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емузова, напомнив, что «Антарес» был в числе первых подобных образовательных центров страны, и выбор пал на Кабардино-Балкарию неслучайно: в регионе заложена определённая база, и были люди, готовые выполнять эту работу.

Н. Емузова акцентировала внимание на необходимости усилить координацию деятельности по развитию в республике системы выявления и сопровождения талантливых детей и молодёжи. По её мнению, важно не только налаживать контакты со спортивными федерациями и культурными центрами, но и объединить усилия всех заинтересованных министерств.

Министр просвещения и науки КБР Анзор Езаов особо выделил, что «Антарес» – достояние республики, и каждый ребёнок должен пройти через этот образовательный центр, будь то ознакомительная экскурсия или дополнительное обучение.

«Антарес» стал одной из ведущих образовательных площадок КБР с развитой инфраструктурой, где созданы условия для разноотрасльного развития обучающихся. Это позволяет построить эффективную работу с одарёнными детьми. А. Езаов рассказал об итогах деятельности, организации и основных направлениях работы образовательного центра, где регулярно

руководитель центра «Антарес» Тамара Джалпуева, директор Методического центра по художественному образованию, заведующая кафедрой компьютерных технологий и информации

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о приёме предложений по кандидатуре члена Избирательной комиссии с правом решающего голоса в состав Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики

В связи с досрочным прекращением полномочий члена Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса Парламент Кабардино-Балкарской Республики в соответствии со статьями 22, 23, 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статья 5 Закона Кабардино-Балкарской Республики «Об Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики» объявляет приём предложений по кандидатуре для назначения нового члена Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса.

Предлагаемая кандидатура должна соответствовать требованиям, предъявляемым к членам Избирательной комиссии субъекта Российской Федерации с правом решающего голоса в соответствии со статьёй 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Правом внесения предложений обладают политические партии, выдвинувшие списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, в Парламенте Кабардино-Балкарской Республики, а также другие политические партии и иные общественные объединения, представительные органы муниципальных образований, Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики, Центральная избирательная комиссия Российской Федерации.

Указанными субъектами представляются: решение соответствующего органа субъекта внесения кандидатуры в состав Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики, принятое в соответствии с учредительными документами, с приложением сведений о кандидате; письменное согласие кандидата Парламенту Кабардино-Балкарской Республики на вхождение в состав Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики и обработку его персональных данных.

Политическая партия, избирательное объединение, иное общественное объединение не вправе предлагать одновременно несколько кандидатур для назначения в состав Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики.

Приём предложений по кандидатуре для назначения нового члена Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса осуществляется до 17 ноября 2022 года по адресу: 360051, г. Нальчик, проспект им. Ленина, 55.

Телефоны для справок: 8(8662)40-42-49 (комитет по законодательству и вопросам местного самоуправления Парламента Кабардино-Балкарской Республики); 8(8662)40-64-96 (Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики).

ИНФРАСТРУКТУРА

Из Кубы в Малку по обновлённой дороге

(Окончание. Начало на 1-й с.)

– На объекте было занято порядка сорока человек, 15 единиц техники, – рассказывает главный инженер организации-подрядчика Александр Шокаров. – При проведении капитального ремонта на дороге встречались участки с замокшим грунтом. Мы полностью раскапывали их, удаляли, завозили новый материал – засыпали песчано-гравийную смесь для того, чтобы в дальнейшем не образовывались ямы и колеи. Гарантийный срок на верхний слой покрытия – шесть лет. Если за это время образуются какие-либо дефекты – просадки, трещины, ямы, наша организация будет их устранять за свой счёт.

Дорога проходит по улице Хуранова селения Малка и связывает его с Кубой. Помимо обновления дорожного полотна, специалисты устроили пешеходные дорожки, пересечения и примыкания, кюветы для отвода воды с проезжей части – теперь она не будет течь в сторону жилых домов. Здесь установили современное уличное освещение, барьерное ограждение и новые дорожные знаки, нанесли разметку. Особенно по вкусу ремонт пришёлся маленьким мальчишкам.

– Обычно мы добирались до детского сада на транспорте, – делится местная жительница Оксана. – Когда выходили гулять, приходилось держать детей за руку, теперь они свободно катаются на велосипедах по

новым тротуарам. Важно и то, что на дороге появились фонари.

Это пятая дорога в Зольском районе, которую отремонтировали в 2022 году благодаря национальному проекту «Безопасные качественные дороги». Всего в Кабардино-Балкарии в текущем году ремонтом по нацпроекту охвачено 25 дорог: помимо дороги Куба – Малка ещё на двух региональных идёт капитальный ремонт, на 21 региональной автодороге и одной муниципальной (проспект Шогенцукова в Нальчике) работы завершены, объекты введены в эксплуатацию, и по новому покрытию уже передвигается автотранспорт.

Вероника ВАСИНА. Фото автора



ЛЮДИ ИСКУССТВА

Ключевая роль

Сегодня в гостях у «Кабардино-Балкарской правды» заслуженный артист России Валерий Балкизов. Зрители знают его по спектаклям «Продавец дождя», «Рядовые», «Пастух Махаз», «Собачье сердце», «Король Лир», «Кин IV»...

Родители будущего актёра не имели отношения к театру. Отец всю жизнь проработал строителем и был мастером на все руки. Мама вела домашнее хозяйство и воспитывала шестерых детей, из которых Валерий – самый старший.

Родное село Балкизова Псыгансу, без всякого преувеличения, можно считать театральным. Актёры Пшизаби Мисостихов, Башир и Мухари Соновы, Николай Маков, Мухамед Шахагапов; драматурги Залим Аксиров, Пётр Мисаков, Борис Утижев родом из этих мест. Имея перед глазами такие примеры, сложно не увлечься сценой, однако с профессией Валерий определился не сразу. В юности он подумывал о журналистике, но окончательный выбор всё-таки остался за театром.

В детстве наш гость танцевал в художественной самодеятельности и, окончив школу, поступил в местное культурнопросветительское училище. Сначала занимался вокалом. Потом перевёлся на театральное отделение, но обжиться на новом месте так и не успел. Балкизов призвали в армию, и он оказался в ракетной дивизии в городе Лида Белорусской ССР. И тут, как это нередко бывает, в дело вмешался случай. Начал службу нашего земляка совпало с двойным юбилеем. Белоруссия готовилась отмечать 50-летие ВЛКСМ и 50-летие установления советской власти в республике. Командование дивизии решило не ударить лицом в грязь и создать собственный ансамбль для участия в праздничных мероприятиях.

— Вместе со мной служили ребята из Кабардино-Балкарии. Когда замполит начал отбирать людей для нового коллектива, мои земляки рассказали ему, что я умею танцевать, — вспоминает актёр.

Он хотел служить, как все остальные, но в армии приказы не обсуждают. Когда Валерий приступил к репетициям, друзья над ним подшучивали, но хорошо смеётся тот, кто смеётся последним. Вскоре сослуживцы Балкизова заступили в караул, а он в это время танцевал с молодыми симпатичными девушками.

— Наши партнёры работали

на обувной фабрике в Лиде, — вспоминает артист. — Мы объездили практически всю Белоруссию, и в карауле я был всего несколько раз.

Вместе с ним служил сын знаменитого актёра Аслан Болов. Вдохновлённый примером отца, он предложил Валерию после службы поработать в театре. Сказано — сделано. Демобилизовавшись осенью 1969 года, ребята пришли устраиваться в кабардинскую труппу. Аслана приняли не раздумывая, а его другу дали от ворот поворот. Однако благодаря вмешательству главного режиссёра Султана Теуваева Валерий всё-таки стал актёром вспомогательного состава. За девять месяцев работы он сыграл в семи спектаклях и даже исполнил главную роль в пьесе Петра Мисакова «По зову сердца».

На следующий год Балкизов поступил в Высшее театральное училище имени Щукина. Родители Валерия считали профессию актёра несерьёзной и одобрили решение сына только спустя несколько лет. После того, как увидели его на сцене. В училище наш земляк был на хорошем счету и даже получал специальную щукинскую стипендию. Его актёрский дар практически сразу оказался востребованным. Валерий был занят в пяти дипломных спектаклях и исполнил эпизодические роли в постановках Вахтанговского театра.

Балкизов и его товарищи выходили на сцену с такими великими актёрами, как Михаил Ульянов, Василий Лановой, Николай Гриценко... Для студентов это стало хорошей профессиональной школой и оставило в памяти самые тёплые воспоминания.

— Несмотря на всеобщую известность, знаменитые артисты оказались простыми и симпатичными людьми без всякого намека на звёздную болезнь, — вспоминает Валерий Балкизов. — К студентам они относились по-товарищески и прощали некоторую беспечность, свойственную молодым.

Художественным руководителем кабардинской студии был Леонид Калининский — человек, которого бывшие щукинцы до



сих пор вспоминают с благодарностью.

— Для людей подопечных Леонид Владимирович был и наставником, и отцом, и другом, — говорит Балкизов. — Он вложил в нас очень много сил и пригласил на курс только самых лучших преподавателей. Под руководством Калининского мы подготовили семь дипломных спектаклей. Для национальной студии — случай беспрецедентный.

Одной из этих постановок стала пьеса Александра Вампилова «Старший сын». Балкизов сыграл в ней Андрея Григорьевича Сарафанова — доброго, нелепого и уже немолодого человека. Играть возрастную роль молодому актёру было просто, но благодаря советам Калининского он справился с этой задачей на «отлично».

Вернувшись на родину, Валерий и его одноклассники органично влились в труппу Кабардинского театра. Старшие актёры встретили их доброжелательно и помогали чем могли.

— Ко мне они относились прекрасно, тем более что многие из них были моими односельчанами, — улыбается Валерий Балкизов.

В то время отношение к театру было совершенно иным. Спектакли собирали полные залы. По местному телевидению показывали всевозможные постановки, которые смотрели все независимо от пола, возраста и национальности. Люди были проще, непосредственнее и безоговорочно верили всему, что происходило на сцене.

— Когда ставили «Мадону» по одноимённой поэме Али Шогенцукова, Пшизаби Мисостихов пригласил на спектакль свою маму. Он играл

Заура — возлюбленного главной героини — и в одной из сцен встречался с нею ночью. А теперь представьте себе такую картину: светит луна, влюблённые стоят под деревом, и вдруг появляется злодей, тоже влюблённый в Мадону. Он достаёт из ножен кинжал и крадётся к Пшизаби, но тут вскакивает его мама и начинает громко кричать, — с улыбкой вспоминает гость «Кабардино-Балкарской правды».

Многие актёры уверяют, что играть отрицательного героя гораздо интереснее, но Валерий Балкизов убеждён: стопроцентные злодеи бывают только в сказках.

— В 1981 году режиссёр Леонид Эрменов пригласил меня в русский театр на главную роль в спектакле «Остановите Малахова». Мой герой был хулиганом, но зрители его полюбили. Позднее мне это даже ставили в упрек. Дескать, сделал отрицательного героя чересчур обаятельным. На самом деле мне просто хотелось показать, что мой Малахов не так однозначен, как может показаться на первый взгляд. Кстати, именно за эту роль я получил престижную по тем временам премию Ленинского комсомола.

В середине девяностых Балкизов сыграл одну из своих ключевых ролей.

— Я был директором Кабардинского театра. Однажды ко мне пришёл адыгский режиссёр Касей Хачегогу и предложил роль Шарикова в «Собачьем сердце». Первый актёр практически провёл на четвёреньках, но, как оказалось, оно того стоило. Спектакль получился ярким и сразу покорило сердца зрителей, — вспоминает Валерий Балкизов. **Эдуард БИТИРОВ**

ЗАНЯТОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Все работодатели прошли строгую фильтрацию на соответствие требованиям трудового законодательства, что было подтверждено присутствием представителей Государственной инспекции труда. Каждый работодатель выделил для себя мини-участок с указанием названия официального представительства, а также презентационными билбордами и флагами с подробной контактной информацией. Участники ярмарки могли получить детальную консультацию по всем интересующим вопросам у специалистов и уполномоченных представителей той или иной организации работодателя.

Татьяна Новикова, соискатель, посетитель ярмарки вакансий, признаётся, что подобные проекты приносят эффективные результаты.

— Многие ищут работу в интернете, в социальных сетях. Я также веду поиски работы самостоятельно, но всё же не считаю эту меру эффективной. Ведь субъект разговора по телефону либо собеседование по электронной почте никак не могут сравниться с живым диалогом с реальным работодателем. Я могу задать интересующие вопросы лично работодателю или его официальным представителем. К тому же здесь присутствует такой уникальный момент — разнообразный выбор вакансий. Ты можешь выбрать то, что тебе по душе.

Свои вакансии представили известные крупные предприятия частного сектора, такие как ООО «Велес-Агро», Нальчикский молочный комбинат, ПО «ВоенТекстильПром», ООО «Дей» и т. д. Они предложили профессии технической направленности — рабочие профессии, профессии узкой специализации. Кроме того, работодатели предлагают достойный социальный пакет и услуги по бесплатному обучению и краткосрочной стажировке потенциальных сотрудников. Заработная плата сотрудников варьируется от 25 до 35 тысяч рублей в месяц.

Также были представлены

Ярмарка вакансий прошла на продуктивной ноте



медучреждения государственного и частного сектора, которые на данный момент требуются медицинские работники узкой специализации. Дефицит кадров наблюдается и среди таких профессий, как воспитатели, младшие воспитатели в детских садах, учителя, психологи. Среди различных профессиональных направлений работодателями были представлены специальности туристического и гостиничного сектора. Это также технические и рабочие вакансии, которые всегда остаются актуальными и пользуются спросом.

Среди соискателей — представители самых разных возрастных категорий — от молодых, свежесписанных выпускников вузов и сузов до людей пенсионного возраста.

Милане Жируковой 22 года, она ещё учится в университете на заочном отделении. Решила попытаться счастья и найти подходящую работу.

— Хочется получить работу, которая не только обеспечит меня заработком параллельно с учёбой, но и станет местом, где я смогу набраться опыта по получаемой специальности. Понимаю, что работодателю выгоднее взять на работу со-

трудника с опытом, однако нередко они сами предлагают возможность обучения и перспективу карьерного роста. Я впервые участвую в ярмарке вакансий. И, если честно, ожидания мои оправдались. Здесь я узнала много нового и получила ответы на вопросы, которые меня интересуют, а специалисты очень доступно преподнесли информацию.

Соискатели получают новые опции по подбору кадров за пределами нашего региона. Так, крупные предприятия и автохолдинги «КамАЗ», «АВТОВАЗ» предлагают перечень вакансий по различным техническим профессиям. При выборе работодателей, находящихся в других регионах страны, специалисты Государственной инспекции труда обращают внимание на качественные показатели предприятий, а также возможность обеспечения жильём и питанием своих сотрудников.

Ярмарка представила не только предложения по существующим вакансиям и профессиям — здесь присутствовали представители и специалисты консультационного отдела республиканского Центра труда, занятости и социальной защиты населения, которые

предложили спектр услуг по обучению профессии с нуля, переподготовке и повышению профессиональной квалификации, а также подборку профессии. Кроме того, на ярмарке присутствовали региональные операторы Агентства развития навыков и профессий (АРНП) и Международного образовательного центра, которые в рамках национального проекта «Демократия» реализуют проектный подкаст «Карьерное сопровождение». Специалисты данных представительств содействуют занятости населения путём проведения курсов бесплатного обучения безработных граждан топовым профессиям.

Ярмарка проходила несколько часов, 200 соискателей подробно ознакомились с представленными вакансиями. Высокий организационный уровень подготовки, разнообразный и богатый спектр вакансий и консультативного материала обеспечили действенные результаты для всех участников. По мнению организаторов ежегодной ярмарочной программы, плоды нынешней профэкспозиции оказались более чем продуктивными.

Марианна ГУБАШИНОВА.
Фото автора

ЮБИЛЕЙ

Почётному гражданину села Герменчик — 90 лет

Ему довелось испытать тяготы и невзгоды военного времени, голод и разруху, участвовать в восстановлении народного хозяйства и возвращении к мирной жизни. Уроженец села Герменчик Урванского района Нургали Данилович Тлупов, который сегодня отмечает 90-летие, считает, что трудное детство воспитало в нём упорство в достижении цели, настойчивость, приучило к порядку, умению выбирать пути решения проблем.



Нургали Тлупов вырос в семье, где воспитывались трое сыновей и две дочери, детство которых было омрачено Великой Отечественной войной, унёсшей в августе 1943 года жизнь отца Даниила Идрисовича. Занятия на плечи матери Бабены, которая сделала всё, чтобы вырастить их достойными людьми.

Нургали Данилович из одностельных стал четвёртым, получившим высшее образование, — в 1958 году окончил Кабардино-Балкарский государственный университет по специальности «Учитель русского языка и литературы».

В годы учёбы активно участвовал в общественной жизни вуза, был членом комитета ВЛКСМ факультета. В 1956–1957 году студентами по призыву ЦК ВЛКСМ выезжал на уборку пшеницы в совхоз «Нововладимирский» в Казахской ССР, где работал помощником комбайнёра.

В 1958 году Н. Тлупов начал преподавать русский язык и литературу в родной школе. Знание было старым, и в 1960 году ему удалось добиться включения учреждения в план строительства школ республики.

В 1963 году новая герменчикская школа на 380 ученических мест была введена в эксплуатацию.

В 1968–1979 годах Нургали Данилович работал директором школы. По его инициативе были построены котельная, водонапор-

ная система, в 1970 году во дворе учреждения возвели памятник односельчанам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны, а в 1975-м рядом с ним была установлена мраморная плита, на которой высечены фамилии и имена воинов.

В 1976 году к зданию школы пристроили десять классов помещений со столовой на сто посадочных мест, построили спортивную площадку. Учреждение начало работать по кабинетной системе обучения.

На высоком уровне была организована работа пионерской и комсомольской организаций, бюро партийной организации, профсоюзной, родительского комитета, методических объединений. По итогам социалистического соревнования «Подготовка школ к работе в новом учебном году, осуществление всеобщего среднего образования и учреждение условий работы» школа занимала в районе ведущие места.

В 1979–1991 годах, будучи секретарём партийной организации колхоза «Герменчик», Нургали Данилович содействовал развитию сельского хозяйства. Под его руководством парторганизация стала одной из лучших в районе.

Более 40 лет Н. Тлупов был депутатом сельского совета, неоднократно избирался членом пленума Урванского райкома КПСС,

делегатом районных и республиканских партийных конференций, двух съездов кабардинского народа. С 1993-го по 2000 год возглавлял территориальную партийную организацию КПРФ села, был членом бюро рескома КПРФ, членом Общественного совета при администрации Урванского района.

С 1996 года и по сей день Нургали Данилович возглавляет ветеранскую организацию села, которая объединяет более 600 ветеранов-пенсионеров всех категорий. В 2002 году по итогам смотр-конкурса на звание лучшей ветеранской организации КПРФ совету ветеранов села Герменчик было присуждено первое место. Этого звания он был удостоен пять раз в разные годы и в районном конкурсе. Особое внимание руководителю совета ветеранов уделяет вопросам сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне.

5 декабря 2014 года по инициативе Н. Тлупова рядом с памятным погребом одностельчанам установлен мемориальная плита 59 вдовам воинов села Герменчик, погибших в Великой Отечественной войне.

Нургали Данилович — автор книг «Герменчик», «Солдатские вдовы и их дети» — единственного издания на кабардинском, балкарском и русском языках о вдовах погибших воинов республики и их детях,

«Герменчикской школе — 85 лет», «Герменчикские Тлуповы и их потомки», «Герменчик и его люди», «Мои статьи, посвящённые землякам, и размышления на другие темы», «Забытое поколение». Много лет сотрудничает с «Кабардино-Балкарской правдой» — на страницах нашей газеты публикуются его статьи об одностельчаных.

Н. Тлупов награждён медалями «За освоение целинных и залежных земель», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне (1941–1945 гг.)», почётными грамотами федеральных органов государственной власти, Парламента КБР. Его имя занесено в книгу «Наши лица: Кабардино-Балкария. Прошлое, настоящее и будущее республики в лицах её народа», Н. Тлупов является отличником просвещения РСФСР, ветераном тыла, почётным гражданином села Герменчик. Но самые важные для него награды — удостоверение на медаль за оборону Кавказа и Сталинграда отца Даниила Идрисовича, которые в феврале 2021 года он получил в Думе Правительства из рук Главы КБР Казбека Кокова. Они останутся потомкам как напоминание о героизме и мужестве их славного предка, о цене, которую заплатил советский народ за мир.

Подготовка
Марьяна БЕЛГОРКОВА

ДАТА

Народный писатель

28 октября 2008 года ушёл из жизни заслуженный деятель культуры России и народный писатель Кабардино-Балкарии Борис Кунеевич Утижев.



Он родился 15 октября 1940 года в селении Зарагитж, в семье лесника Кунеев Утижева. Отцовский бацлык писатель хранил всю жизнь и очень гордился успехами своих земляков: дирижёра Юрия Темирханова и олимпийского чемпиона Мурата Карданова.

После школы Утижев окончил Кабардино-Балкарский государственный университет и спустя несколько лет защитил кандидатскую диссертацию в Институте языков Академии наук Грузинской ССР.

С 1971 года он работал научным сотрудником сектора кабардинского языка республиканского научно-исследовательского института. Борис Утижев стал одним из авторов толкового и фразеологического словаря кабардино-черкесского языка и принимал активное участие в разработке актуальных проблем грамматики и стилистики. Позднее он заведовал кафедрой Института повышения квалификации, а с 1991-го по 2008 год руководил литературно-художественным журналом «Ошхамало».

Приора шедро одарила этого человека. Он был языковедом, журналистом, поэтом, публицистом и одним из ведущих драматургов Кабардино-Балкарии. Его пьесы «Тыргатао», «Дамалай», «Эдип», «Князь Кучук» написаны с глубоким пониманием человеческой психологии и блестящим знанием традиционной адыгской культуры.

Поначалу драма «Эдип» вызвала недоумение и публики. Многие решили, что это перевод древнегреческой трагедии. Хотя на самом деле пьеса не имеет отношения к Софоклу.

— За основу был взят античный миф о царе Эдипе, и выбор темы некоторых удивил, — вспоминал писатель. — Я хотел не только проверить себя, но и дать соотечественникам возможность оценить силу, богатство и многообразие кабардинского языка.

Кроме научных трудов, лирической поэзии и художественной прозы Борис Утижев писал очень тонкие и меткие эпиграммы. При этом он всегда подчёркивал, что старается шутить по-доброму и не ставит себе цели кого-то обидеть.

— Это, скорее, юмористические стихи, — объяснял автор.

В 2003 году в издательстве «Эльбрус» вышел его сборник сатиры и юмора

«Гушылалъэ». Дружеские шарики на известных в республике людей были выполнены Борисом Утижевым. Большинство своих произведений он предпочитал иллюстрировать сам.

— Я прекрасно понимаю, что профессионал справится с этой задачей лучше, со своим материалом, что называется, ближе к телу, — с улыбкой объяснял писатель. — Мне кажется, авторские иллюстрации дают читателю более точное представление о книге.

Борис Утижев с детства мечтал стать художником. После школы он собирался поступать в бакинское художественное училище, но опоздал с подачей документов.

Став студентом КБГУ, юноша продолжал рисовать и даже участвовал в первой республиканской выставке самодеятельных художников. Кроме того, он увлёкся резьбой по дереву и достиг в этом серьёзных успехов. Однажды его работы увидел известный писатель Хачим Теунов.

Биографической редакцией

Жанна Кайсыновна опубликовала более 40 научных работ, среди них книги, изданные к 70-летию и 80-летию Кайсына Кулиева: «Остануться в памяти людской...»; «Я жил на этой земле...»; монографии «Кайсын Кулиев. Литературный портрет в документах и материалах» (2008); «Художественный перевод и культурный контекст» (2015), статьи для

библиографического словаря «Писатели Кабардино-Балкарии», статьи для «Очерков истории балкарской литературы». Все эти работы ввели в научный оборот множество уникальных и неопубликованных ранее материалов, обогативших северокавказское литературоведение.

Светлая память о скромном, добром, талантливом и отзывчивом человеке навсегда останется в наших сердцах.

Благодаря его стараниям, Утижев получил направление в ленинградский институт имени Репина.

Ради осуществления детской мечты он готов был бросить университет, но его мама очень переживала по этому поводу, и Борис решил остаться на родине. Тем не менее, рисовать он не бросил. В армии занимался оформительской деятельностью и учился у профессиональных художников. Позднее во время учёбы в тбилисском аспирантуре увлёкся чечанкой. Тогда этот вид искусства был в Грузии очень популярен. Вернувшись в Нальчик, Утижев заказал необходимые инструменты и в свободное время стал работать на даче. Со временем он принял участие в двух профессиональных выставках.

— Я сделал немало работ по сюжетам Нартского эпоса, часть из которых подарил друзьям. Их также готовы купить, но продавать я не хочу. Пусть останутся детям, — говорил Борис Утижев незадолго до смерти.

Он родился и умер в октябре, не дожив до своего семидесятилетия. Не будет преувеличением сказать, что уход этого человека сделал нашу культуру гораздо беднее. Борис Утижев был интеллигентом в самом высоком значении этого слова. Любое, даже самое мимолётное общение с ним превращалось в настоящий интеллектуальный праздник.

Борис БОРИСОВ

КУЛИЕВА Жанна Кайсыновна



кандидат филологических наук, старший научный сотрудник отдела балкарской литературы Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН Жанна Кайсыновна Кулиева.

Жанна Кулиева посвятила свою жизнь изучению и сохранению литературно-документального наследия своего отца Кайсына Кулиева. Она — автор множества статей о поэте, а также книг, которые стали библиографической редкостью.

Жанна Кайсыновна опубликовала более 40 научных работ, среди них книги, изданные к 70-летию и 80-летию Кайсына Кулиева: «Остануться в памяти людской...»; «Я жил на этой земле...»; монографии «Кайсын Кулиев. Литературный портрет в документах и материалах» (2008); «Художественный перевод и культурный контекст» (2015), статьи для

библиографического словаря «Писатели Кабардино-Балкарии», статьи для «Очерков истории балкарской литературы». Все эти работы ввели в научный оборот множество уникальных и неопубликованных ранее материалов, обогативших северокавказское литературоведение.

Светлая память о скромном, добром, талантливом и отзывчивом человеке навсегда останется в наших сердцах.

Министерство культуры КБР, Союз писателей КБР

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Задача – развивать движение студенческих отрядов

В понедельник в Кабардино-Балкарии стартовал комплекс информационных встреч, который знакомит студенческое сообщество с молодежной общероссийской общественной организацией «Российские студенческие отряды» (РСО).

Мероприятие организовано Ресурсным центром развития волонтерства (добровольчества) КБР при поддержке Министерства по делам молодежи республики в рамках комплексного проекта по развитию студенческих и молодежных отрядов «Построй свою карьеру в отряде».

Первыми о движении студенческих отрядов узнали обучающиеся Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа. Презентацию посетили министр по делам молодежи КБР Азамат Люев и директор образовательного учреждения Барсаби Абазов.

А. Люев сказал, что министерство запускает комплексную программу развития движения студенческих отрядов. Цель – создать базовые усло-

вия, чтобы студенческая молодежь и во время летнего трудового семестра, и в течение всего года имела возможность трудоустроиться, получать временный заработок, самое главное, могла оказаться в сообществе активных ребят, которые хотят развиваться, и в том числе по специальности. Министр отметил, что участие в движении открывает перед молодежью ряд преимуществ: позволяет эффективно выстраивать коммуникации, формировать соответствующие профессиональные компетенции и навыки, получить первый трудовой опыт.

С организацией, направлениями работы, традиционными ценностями Российских студенческих отрядов молодых людей познакомили

федеральный тренер Ассоциации тренеров Российского союза молодежи, тренер молодежного тренингового центра Ставропольского края, методист и менеджер образовательных программ координационного центра содействия и поддержки молодежи Татьяна Терешкина и специалист центра развития карьеры и молодежного предпринимательства Северо-Кавказского федерального университета Батырсултан Мусаев.

История движения началась в 1959 году, а действующая сегодня в России организация объединяет студенческую молодежь уже 18 лет, открыто 74 региональных отделения. Ежегодно к движению присоединится порядка 240



тысяч ребят, и сегодня численность бойцов составляет 19 млн человек. В структуре РСО – строительные, педагогические, сельскохозяйственные, медицинские, сервисные, специализированные отряды, отряды проводников.

РСО содействуют временному и постоянному трудоустройству студентов и выпускников учебных заведений, формированию кадрового резерва для различных отраслей экономики страны, вовлекают учащуюся молодежь в трудовую деятельность, занимаются патриотическим воспитанием молодежи, ведут культурную и социальную значимую работу среди населения, поддерживают ветеранов и другие незащищенные слои населения.

Внимание студентов был представлен видеоролик, который смог передать внутренний дух и атмосферу, царящую в строительных отрядах. После просмотра воодушевленные участники презентации признались: «Захотелось поработать в стройотряде».

Общение с гостями завершилось деловой игрой на выявление лидерских качеств и компетенций.

Презентация молодежной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды» в ближайшие дни пройдет во всех колледжах и вузах Кабардино-Балкарии.

Марьяна БЕЛГОРОВА



ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

СКОРРЕКТИРОВАНА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕЛЬХОЗКООПЕРАТИВОВ

Федеральный закон от 7 октября 2022 г. № 398 скорректировал вопросы деятельности сельхозкооперативов.

Так, общее собрание членов сельхозкооператива разрешено проводить в заочной форме. Однако только очно допускается принимать устав кооператива в новой редакции, решение о реорганизации и ликвидации, избрание органов управления, рассматривать вопросы отчуждения земли и основных средств производства. Уточнены особенности деятельности кредитного сельхозкооператива.

Ему запрещено выдавать и привлекать займы от лиц, которые не входят в его состав. Исключение для кредитного кооператива.

Для обеспечения финансовой устойчивости и защиты интересов своих членов кредитный кооператив вправе страховать свои имущественные интересы в страховых организациях и обществах взаимного страхования.

Кредитный кооператив также может страховать риск своей ответственности за нарушение договоров займа, на основании которых привлекаются денежные средства членов. Упрощен порядок получения статуса саморегулируемой организации (СРО) в сфере финансового рынка ревидиционным союзом сель-

хозкооперативов, число членов которого составляет не менее 25 кредитных кооперативов.

СРЕДСТВА ИНДИВИДУАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ

Внесены изменения в некоторые акты Правительства РФ, в соответствии с которыми пользователями электросамокатов и гироскутеров запретят ездить более 25 километров в час.

Скорректированы правила дорожного движения.

Поправки касаются в том числе езды на электросамокатах, гироскутерах, а также новых дорожных знаков и парковок. Электросамокаты, гироскутеры, сегвеи, моноколеса и иные аналогичные устройства получили статус – средства индивидуальной мобильности.

Скорость движения на них не должна превышать 25 километров в час.

При этом по тротуарам, велосипедным и пешеходным дорожкам можно ездить на таком средстве только с массой не более 35 кг. Во всех случаях совместного с пешеходами движения лиц, использующих средства индивидуальной мобильности, пешеходы имеют приоритет.

Движение указанных средств будет регулироваться специальными дорожными знаками. Решение об их установке будут принимать местные власти.

Обычные самокаты и роликовые коньки к средствам индивидуальной

мобильности не относятся, а люди на них считаются пешеходами.

Также введен запрет движения, остановки и стоянки на направляющих островках и островках безопасности. Утверждены два новых дорожных знака – зарядка для электромобиля и запрет движения автобусов.

Изменяется знак платной парковки и парковки для инвалидов.

В первом случае к букве Р добавится изображение монет, во втором – появится изображение инвалида-колясочника.

Кроме того, теперь зоны платной парковки будут обозначаться синими линиями, а бесплатной – белыми.

Постановление вступает в силу с 1 марта 2023 г.

ОХРАНЯТЬ БУДУТ ПО ПЕРЕЧню

В Федеральный закон «О ведомственной охране» внесены изменения, в соответствии с которыми введен запрет на ведомственную охрану объектов, которые не внесены в специальный перечень.

Введен термин «охрана», уточнено понятие «ведомственная охрана».

Скорректированы порядок формирования перечня охраняемых объектов.

Установлен запрет на ведомственную охрану объектов, не внесенных в перечень, за исключением отдельных случаев. Изменены полномочия Росгвардии.

Подготовила Зинаида МАЛЬБАХОВА

ПОЛИЦИЯ

Подведены итоги

Врио министра внутренних дел по КБР Назир Мамхегов провёл заседание коллегии ведомства, на котором рассмотрены результаты деятельности министерства за 9 месяцев.



Участие в совещании, прошедшем в режиме видеоконференцсвязи, принял председатель региональной общественной организации ветеранов ОВД республики Мурад Пихов и заместитель председателя общественно-совета при МВД по КБР Владимир Петровский.

Об итогах оперативной служебной деятельности органов и подразделений ведомства и задачах на IV квартал рассказала начальник штаба МВД по КБР Наталья Егорова. Она отметила, что увеличилась раскрываемость преступлений, в том числе по тяжким и особо тяжким составам.

В результате проводимой профилактической работы, направленной на повышение правовой грамотности населения, удалось снизить удельный вес преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий.

Обсуждены вопросы, направленные на пресечение нарушений законодательства в сфере мигра-

ции, состояние работы по раскрытию преступлений общегосударственной направленности, принимаемые меры по повышению дорожно-транспортной дисциплины и сохранению жизни и здоровья участников дорожного движения, качество предоставления государственных услуг населению, оказываемых подразделениями министерства.

О работе для совершенствования деятельности ветеранской организации, улучшения взаимодействия с территориальными органами МВД России на районном уровне рассказал Мурад Пихов.

С докладами о проделанной работе выступили руководители подразделений ведомства, а также начальники территориальных органов МВД России. По всем озвученным вопросам приняты соответствующие решения, ответственным руководителям даны поручения по их реализации.

Ирина ШКЕЖЕВА

АКЦИЯ

О привлекательности работы на производстве



В рамках всероссийской профориентационной акции «Неделя без турникетов», организатором которой традиционно выступил Союз машиностроителей России, на предприятии «Телемеханика» побывали более 90 нальчикских школьников и их преподаватели.

Заместитель председателя Кабардино-Балкарского регионального отделения «СоюзМаш», заместитель генерального директора общества с ограниченной ответственностью «Дивизион Эльбрус» (г. Нальчик) Анзор Тхамков пояснил, что главная идея проекта – ознакомить студентов, школьников и их родителей с пред-

приятиями региона, где они смогут работать; рассказать какие профессии являются перспективными и наиболее востребованными на рынке труда; показать уровень технологического развития современной промышленности и привлекательность работы на производстве.

Участники акции побывали в выставочном зале и цехах, увидели современные образцы промышленного оборудования, узнали о новых технологиях сборки электронных модулей. Специалисты публичного акционерного предприятия «Телемеханика», генеральным директором которого является Залим-Гери Губа-

шиев, продемонстрировали юным гостям разные этапы изготовления энергосберегающих автономных систем освещения и организации дорожного движения с блоками питания от солнечной энергии. Школьники посетили участки сборки модулей для интеллектуальных приборов учёта электроэнергии, установок противодорожной защиты и спуска лавин, осветительных светодиодных приборов и других видов продукции.

Представители предприятия рассказали об особенностях выпуска продукции, её практическом применении и востребованности, ответили на вопросы учащихся и преподавателей.

Акция «Неделя без турникетов» проводится Союзом машиностроителей два раза в год. Благодаря таким мероприятиям школьники и студенты получают представление об особенностях того или иного предприятия, условиях труда и карьерных перспективах на современном российском производстве.

Ирина БОГАЧЁВА

УФСБ СООБЩАЕТ

Изъяты крупная партия героина

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотических средств сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность гражданина одной из сред-

неазиатских республик, причастного к организации международного канала поставок на территорию республики наркотиков в особо крупном размере.

Подозреваемый задержан в момент совершения закладок на территории г. Нальчика. В ходе личного

досмотра, а также по месту его временного проживания обнаружены и изъяты 161 сверток, 2 полимерных пакета и пластиковая бутылка с героином общей массой более 485 граммов.

Следственным отделением УФСБ России по КБР возбуждено уго-

ловное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30 п. «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ. Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления, – лишение свободы на срок до 20 лет.

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96

Общество с ограниченной ответственностью «Русь» Заявление о политике эксплуатирующей организации в области промышленной безопасности

Основные принципы функционирования системы управления промышленной безопасностью:
– Здоровье и безопасные условия труда являются приоритетом при достижении производственных и экономических результатов.
– Система управления охраной труда и промышленной безопасностью является частью единой бизнес-системы предприятия.
– Любые травмы, аварии и иные происшествия на производстве могут и должны быть предупреждены.
– Соблюдение требований нормативных актов в области охраны труда и промышленной безопасности – обязательное условие работы.
– Показатели по безопасности труда открыты и доступны.
Обязательства эксплуатирующей организации:
– соблюдать требования российского и местного законодательства, регламентирующих обеспечение требований охраны труда, промышленной безопасности, производственной санитарии и охраны окружающей среды;
– осуществлять комплекс мер по предупреждению аварийных ситуаций и негативного воздействия на окружающую среду, персонал организации и население района деятельности;
– проводить обучение всех сотрудников на знание правил охраны труда и промышленной безопасности;
– организовать постоянное повышение квалификации работников и освоение смежных профессий;
– требовать соблюдения всеми сотрудниками организации осуществления работ в соответствии с действующими правилами охраны труда и промышленной безопасности;
– требовать от подрядных организаций (поставщиков услуг), ведущих работы на территории ООО «Русь», соблюдения требований охраны труда, промышленной и экологической безопасности;
– развивать сферы деятельности предприятия, принимать и реализовывать производственные решения с обязательным учётом экологических аспектов и производственных рисков;
– реализовывать весь доступный комплекс мер по предупреждению травматизма и аварий на предприятии;
– осуществлять непрерывное совершенствование системы охраны труда, промышленной безопасности, производственной санитарии и окружающей среды.
Реализация настоящей политики является ответственностью всех сотрудников ООО «Русь». Руководство несёт ответственность за надлежащее исполнение настоящей политики. Настоящая политика является открытым документом, доступным для всех заинтересованных сторон.

УВАЖАЕМЫЕ СОБСТВЕННИКИ ЖИЛЫХ И НЕЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ!

В связи с повышением тарифов на все коммунальные услуги по водоснабжению, электроснабжению и тепловой энергии, повышению цен на все товары и услуги (строительные материалы, ГСМ и др.) увеличилась содержание и техническое обслуживание многоквартирных жилых домов.
На основании вышеизложенного с 27 ноября 2022 года ООО «Южный» проводит индексацию цен на услуги по содержанию и текущему ремонту жилых и нежилых помещений и устанавливает следующие ставки оплачиваемых услуг по содержанию и текущему ремонту за 1 кв. м общей площади жилых и нежилых помещений:
содержание и текущий ремонт – 7 руб.54 коп.
По всем вопросам обращаться по телефону: 8 (938) 693-03-12.
Администрация ООО «Южный»

Утерянный диплом серии СБ № 5284979 на имя Гуркина Артёма Андреевича об окончании ГОУ «Кабардино-Балкарский лицей автомобильного транспорта» считать действительным.

Утерянный вкладыш к диплому СБ № 2666705 на имя Балахова Аслана Мухамедовича об окончании ГОУ «Кабардино-Балкарский лицей автомобильного транспорта» считать действительным.

Утерянное свидетельство № 332401697185 от 19.08.2019 г. на имя Озрокова Аслана Арсеновича об окончании ГКПОУ «Кабардино-Балкарский автомобильно-дорожный колледж» считать действительным.

Коллектив Института гуманитарных исследований выражает глубокое соболезнование родным и близким КУЛИЕВОЙ Жанны Кайсыновны в связи с уходом её из жизни.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор
Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ О. Абаноква, Р. Махсидова, – корректоры
Тираж – 1626 экз.
Заказ – №2164. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00.
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР.
Телефоны: 42-41-14, 42-31-15.
За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».
Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия: gazeta.kbrpravda.ru
e-mail: kbrpravda@mail.ru